

VESZPRÉM VÁRMEGYEI ÖNKORMÁNYZAT KÖZGYŰLÉSE

HATÁROZAT

Szám: 70/2023. (XII.15.) határozat

Tárgy: A Veszprém Vármegyei Értéktár Bizottság 2023. évi tevékenységéről szóló beszámoló elfogadása

A Veszprém Vármegyei Önkormányzat Közgyűlése megtárgyalta a „Beszámoló a Veszprém Vármegyei Értéktár Bizottság 2023. évi tevékenységéről” tárgyú előterjesztést és az alábbi határozatot hozta:

A Veszprém Vármegyei Önkormányzat Közgyűlése a Veszprém Vármegyei Értéktár Bizottság 2023. évi tevékenységéről szóló beszámolót a határozat melléklete szerinti tartalommal elfogadta.

Határidő: azonnal

Felelős: Polgárdy Imre, a vármegyei közgyűlés elnöke

Polgárdy Imre s.k.
vármegyei közgyűlés elnöke

Dr. Imre László s.k.
vármegyei jegyző

A kiadmány hitelül:

BESZÁMOLÓ a Veszprém Vármegyei Értéktár Bizottság 2023. évi tevékenységéről

2023. évben a Veszprém Vármegyei Értéktár Bizottság (a továbbiakban: Bizottság) összetételében változás történt, tekintettel arra, hogy a vármegyei közgyűlés egy tagjának – aki egyben a Bizottság tagja is volt – képviselői megbízatása a törvény erejénél fogva megszűnt. A Veszprém Vármegyei Önkormányzat Közgyűlése a 37/2023. (VI.29.) határozatával a közgyűlés megbízatásának időtartamára a Bizottság tagjának a mandátumot szerző új képviselőt választotta meg.

A Bizottság 2023. évben hét alkalommal ülésezett:

- a **2023. február 15-ei ülésén** közgyűlési napirendi pontokat és a vármegyei értéktárba történő felvételre vonatkozó javaslatokat,
- a **2023. február 22-ei ülésén** közgyűlési napirendi pontokat,
- a **2023. április 27-ei ülésén** közgyűlési napirendi pontokat,
- a **2023. június 29-ei ülésén** közgyűlési napirendi pontokat,
- a **2023. szeptember 28-ai ülésén** közgyűlési napirendi pontokat és a vármegyei értéktárba történő felvételre vonatkozó javaslatokat,
- a **2023. november 13-ai ülésén** a vármegyei értéktárba történő felvételre vonatkozó javaslatokat,
- a **2023. november 23-ai ülésén** közgyűlési napirendi pontokat tárgyalt.

A Bizottság az idei utolsó, **2023. december 15-ei ülésén** közgyűlési napirendi pontokat tárgyal.

A Bizottság 2023. évben 8 nemzeti érték felvételéről döntött:

	Nemzeti érték megnevezése	Szakterületi kategória
1.	Gannai Asszonykórus	kulturális örökség <i>német nemzetiséghez kapcsolódó érték</i>
2.	A gannai Szent Kereszt Felmagasztalása plébániatemplom és az Esterházy-mauzóleum	épített környezet
3.	Sümege Búcsújáráhely – a sümegei Szűz Mária kegyszobra	kulturális örökség
4.	Alsóörs Török-ház	kulturális örökség
5.	Forrás-hegyi Geológiai Bemutatóhely és Tanösvény	természeti környezet
6.	Magyarország első Erzsébet királyné szobra és helyi kultusza	kulturális örökség
7.	Fláre Beás együttes tradicionális roma hagyományokat ápoló kulturális tevékenysége	kulturális örökség <i>roma nemzetiséghez kapcsolódó érték</i>
8.	Gárdonyi Géza (kántor)tanítósága Devecserben, különös figyelemmel a „Fel, nagy öröme...” karácsonyi ének megszületésére	kulturális örökség

A Bizottság a Magyar Értéktárba, illetve a Hungarikumok Gyűjteményébe történő felvételről szóló javaslatokat nem tárgyalta, a Hungarikum Bizottsághoz kiemelkedő nemzeti érték, illetve hungarikum felvételére vonatkozó felterjesztést nem nyújtott be.

A Veszprém Vármegyei Értéktárban jelenleg 117 nemzeti érték található, amelyek megtekinthetők a Veszprém Vármegyei Értéktár honlapján (<https://ertektar.vpvarmegye.hu>):

Szakterületi kategória	Vármegyei Értéktár Nemzeti érték	Magyar Értéktár Kiemelkedő nemzeti érték	Hungarikumok Gyűjteménye Hungarikum
agrár- és élelmiszergazdaság	8 db	2 db	
egészség és életmód	3 db		
épített környezet	15 db		
ipari és műszaki megoldások	8 db	1 db	
kulturális örökség	71 db	2 db	2 db
<i>német nemzetiséghez kapcsolódó érték</i>	4 db		
<i>roma nemzetiséghez kapcsolódó érték</i>	1 db		
sport	1 db		
természeti környezet	8 db		
turizmus és vendéglátás	3 db		

Települési Értéktárak:

Veszprém vármegyében a nyilvántartás céljából megküldött adatok alapján 2023. évben **Bakonyszentiván, Kamond, Nemesahany, Révfülöp és Túskevár** településeken jött létre értéktár bizottság és települési értéktár.

A települési értéktárakban nyilvántartásba vett értékek megjelenítése a Veszprém Vármegyei Értéktár honlapján a bizottságoktól beérkezett tájékoztatások alapján folyamatos.

Rendezvények:

Országos értéktár konferencia

Dr. Nagy István miniszter úr, a Hungarikum Bizottság elnöke által 2023. április 13-ára összehívott értéktár konferencián a vármegyei, külhoni nemzetrész-, ágazati értéktár bizottságok vezető tisztségviselői és operatív munkatársai vettek részt. A konferencia célja volt többek között:

- a 324/2020 (VII.1.) Korm.rendelet hatálybalépése óta eltelt időszak jogalkalmazási tapasztalatainak áttekintése,
- az értéktárak önálló arculata megvalósításával kapcsolatos eredmények megosztása,
- a tervezett pályázati lehetőségekkel, a Hungarikum vetélkedővel, az értéknilyvántartó adattárral kapcsolatos minisztériumi tájékoztatás,
- a vármegyei értéktárakat érintő programok, tervek megbeszélése,
- a Kárpát-medencei Fenntarthatósági Témahéthez való kapcsolódási lehetőségek felvázolása,
- és egyéb témakörök áttekintése, mint pl. védjegyhasználat, emblémahasználat, kiadványok, Vármegyéről vármegyére c. rádióműsor, vármegyei roadshow-k stb.

Vármegyei értéktár vetélkedő

Az Önkormányzat az Agrárminisztérium és a Hungarikum Bizottság 2.979.250,- Ft-os támogatásával szervezte meg az „Értékeled? – Érték Veled!” című vetélkedőt a Veszprém vármegyei általános iskolák felső tagozatos, 7-8. osztályos tanulói számára. A felhívásra 26 csapat regisztrált, az I-II. forduló összesített eredménye alapján a legjobb 10 csapat került a döntőbe. A vármegyei döntőt a Megyeháza Szent István termében tartottuk 2023. április 14-én. Izgalmas és jó hangulatú vetélkedőt

tudtunk megvalósítani, amely során a diákok változatos feladatok – tudásfelmérő kérdések, kutatómunkát igénylő projektfeladatok, kreatív alkotások – segítségével ismerkedhettek meg tágabb lakókörnyezetük kiemelkedő értékeivel, nemzeti kincseinkkel és hungarikumainkkal. A nyertes csapat képviselte vármegyénket a Kárpát-medencei Hungarikum Vetélkedő döntőjén Balatonyörökön.

A HUNG-2023. pályázati felhíváson nyertes pályázatunknak köszönhetően az értéktár vetélkedőt jövő tavasszal ismét meg tudjuk szervezni, amely során a középiskolás diákokat is szeretnénk majd megszólítani.

Bakony&Balaton Gasztrounnep

A „Tradíció és innováció – újragondolt hagyományaink” című pályázatot 2.600.000,- Ft támogatásban részesítette az Agrárminisztérium és a Hungarikum Bizottság, amelynek felhasználásával rendezte meg az Önkormányzat a *Bakony&Balaton Gasztrounnep – Tájak, ízek, fesztivál szüreti hangulatban* elnevezésű közösségi-kulturális rendezvényt 2023. szeptember 10-én Csopakon. A szüreti hagyományokhoz kapcsolódóan jelent meg a vármegye népzenei és néptánc öröksége mind a színpadon, mind szabadtéri táncház formájában, amelyet népművészeti kirakodóvásár, kézműves foglalkozások, mesterségbemutatók kísérték. Az értéktár standnál interaktív játékokkal és feladványokkal vártuk az érdeklődőket. A megjelentek helyi gasztronómiai értékeket és hungarikumokat kóstolhattak, a programhoz kapcsolódó főzőversenyt pedig hagyományos szüreti étel elkészítésével hirdettük meg.

Országos Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Kiállítás és Vásár

Az Agrárminisztérium szervezésében lehetőség nyílt a vármegyei értéktárak részvételére, hungarikumaink, nemzeti értékeink bemutatására és népszerűsítésére a 2023. október 20-22. között megrendezett Országos Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Kiállítás és Vásáron. A Veszprém Vármegyei Önkormányzat önálló standján a rendezvény tematikájához kapcsolódó értéktári elemeket változatos, interaktív formában igyekeztünk bemutatni, így pl. a pápai Képfestő Múzeum tevékenységét és produktumait – a múzeum munkatársainak közreműködésével betekintést nyújtva a festés/mintázás folyamatába, illetve nemesvámosi partnerünknek köszönhetően a látogatók megcsodálhatták a mézeskalács-díszítés technikáit, és meg is kóstolhatták az ízletes termékeket. A háromnapos rendezvényen Polgárdy Imre elnök úr, Vörösmarty Éva alelnök asszony, Papp Tamás vármegyei képviselő, dr. Imre László vármegyei jegyző és a Hivatal munkatársai fogadták az érdeklődőket. A kiállítás alkalmat nyújtott a vármegyei értéktárak képviselőivel történő ismerkedésre és tapasztalatcserére is.

Veszprém Vármegyei Értékünnep

A Veszprém Vármegyei Önkormányzat, a Veszprém Vármegyei Értéktár Bizottság és a Nemzeti Művelődési Intézet Veszprém Vármegyei Igazgatósága közös szervezésében valósul meg 2016. óta a Veszprém Vármegyei Értékünnep, amely az értékfeltárás legkiemelkedőbb eseménye vármegyénkben. Az idei év több szempontból rendhagyó volt, hiszen a pandémia idején ez a rendezvény is az online térbe költözött, azonban 2023. április 21-én újra személyesen tudtuk megrendezni a – 2022. évit pótló – Értékünnepünket Tésén, 2023. november 17-18-án pedig egy többnapos rendezvénysorozat programjaként szerveztük meg Nyirádon. A VIII. Veszprém Vármegyei Értékünnep három önálló létjogosultságú és tematikájú rendezvény sajátos és komplex ötvözeteként: egyrészt mint hagyományos vármegyei értékünnep, másrészt az Agrárminisztérium és a Hungarikum Bizottság támogatásával – dunántúli vármegyei és határon túli értéktárak képviselőinek részvételével – zajló regionális érték-konferencia, valamint az Európa Kulturális Fővárosa program egyik értékalapú, térségi közösségépítő projektjének a zárórendezvényeként valósult meg. 2023-ban – az előző évek elmaradásait is pótolva – 35 javaslattevő számára adtuk át a Veszprém Vármegyei Értéke emléklapot és plakettet.

Tartalmas és mozgalmas év áll mögöttünk, számos platformon igyekeztünk reprezentálni értékeinket, ápolni és erősíteni kapcsolatainkat. Bízom benne, hogy a továbbiakban is lesz lehetőségünk hasonló megjelenésekre és sikeresen tudjuk feladatainkat ellátni.

Ezúton is köszönöm a bizottság munkáját segítő véleményező szervezetek konstruktív együttműködését, különösen a Nemzeti Művelődési Intézet Veszprém Vármegyei Igazgatósága munkatársainak kiemelkedő szakmai tevékenységét, amellyel nagyban hozzájárulnak vármegyei értékeink gyarapításához.

Tisztelt Közgyűlés!

Tisztelettel kérem a Veszprém Vármegyei Értéktár Bizottság 2023. évi tevékenységéről szóló beszámoló elfogadását.

Veszprém, 2023. december 5.

Nagyné Bátor Alexandra
a Veszprém Vármegyei Értéktár Bizottság elnöke